

”حقوق زوجین“ ارتھ شاستر اور فقہ اسلامی کی روشنی میں ایک تقابلی جائزہ

ہے، جو کہ نکاح کے جملہ مقاصد میں ایک اہم ترین مقصد ہے جبکہ اس کے برعکس دونوں کی زندگی اجیرن بن جاتی ہے۔ معاشرہ کی تنظیم اور تدبیر ریاست میں مذہب کا بڑا حصہ ہے۔ ہرنی اور صلح ملت نے اپنی اپنی قوم کو اتحاد کی لڑی میں منسلک کرنے کی کوشش کی ہے کیونکہ جماعتی زندگی کو بہتر بنانے کے لئے والدین، اولاد، زوجین، پڑوسیوں اور عام انسانوں کے باہمی حقوق و فرائض بیان کئے ہیں۔

”کوہلیہ چانکیہ“ (۱) کا ”ارتھ شاستر“ نامی خودنوشت بھی اسی سلسلے کی ایک کڑی ہے۔ یہ وہ ریاستی تحریر نامہ ہے جسے کوہلیہ چانکیہ نے اپنے دور کے حکمران ”چندر گپت موریا“ کے لئے بطور وعظ اصول حکمرانی مرتب کیا۔ ارتھ شاستر کے معنی و مفہوم میں مختلف اقوال نقل کیے گئے ہیں۔ مثلاً:

ایک قول کے مطابق ”ارتھ“ کے معنی ہے [دولت/حکومت اور جائیداد] (۲) جبکہ ”شاستر“ کے معنی ہے [کسی دیوتا، رشی یا مہی کی لکھی ہوئی کتاب فلسفہ] (۳) لیکن ایک دوسرے قول کے مطابق شاستر کے معنی ہیں [مذہبی احکامات کی روشنی میں مختلف موضوعات پر لکھی گئی کتابیں] (۴) جبکہ ارتھ شاستر کے معنی [وہ علم جس میں روپیہ یا دولت کمانے کے احوال درج ہوں] (۵) یا اس کا مطلب ہے [دولت کی کتاب] (۶) کیونکہ تمام مذاہب میں علم کو ”دولت“ سے تعبیر کیا گیا ہے۔

ہندو دھرم میں خانگی حیثیت کے لحاظ سے عورت کی سماجی حیثیت مختلف ادوار میں مختلف رہی ہے۔ اگرچہ اقتصادی نقطہ نظر سے عورت کو باپ، خاوند یا بیٹے کا دستِ نگر سمجھا جاتا تھا لیکن وہ خود بھی جائیداد کی مالک بن سکتی تھی۔ اور عورت کو سماجی اور تہذیبی امور میں حصہ لینے کے ساتھ ساتھ تعلیم حاصل کرنے کی بھی مکمل آزادی تھی لیکن بعد میں یہ آزادی رفتہ رفتہ کم ہوتی گئی اور تعلیم حاصل کرنے کے جو مواقع دیئے گئے تھے کم ہوتے گئے۔ (۷)

عورت کے بارے میں ان کا نظریہ یہ ہے کہ وہ مرد کی خدمت کے لئے پیدا کی گئی ہے اور اس کا کام مرد کو راحت دینے کے سوا کچھ نہیں ہے۔ شادی سے پہلے وہ باپ کی ملکیت میں ہوتی ہے اور باپ جس سے چاہے اسے بیاہ دے۔ شادی کے بعد شوہر اس کا مالک بن جاتا ہے جبکہ بیوہ ہونے کی صورت میں جانوروں سے بھی بدتر سلوک کر کے رسمِ ستی میں شوہر کے ساتھ زندہ جلانے کی سزا دیتے ہیں۔ ہندو کے مذہبی تعلیمات کے عورتوں کو تو زندگی بھر کسی نہ کسی کی نگرانی اور سرپرستی میں رہنا چاہئے، چنانچہ منوشاستر میں اس کے متعلق کہا گیا ہے:

”بچپن میں (وہ) اپنے والد، جوانی میں (اپنے) خاوند اور بڑھاپے میں (اپنے) بیٹوں کی زیر حفاظت رہے گی، عورت کبھی آزادانہ زندگی گزارنے کے قابل نہیں ہوتی“ (۸)

”لڑکی ہو یا جوان عورت یا عمر رسیدہ عورت ہوا سے کچھ بھی آزادانہ اپنی مرضی نہیں کرنا چاہیے خواہ اپنے گھر میں کیوں نہ ہو۔ (۹) ازدواجی حیثیت سے چونکہ عورت کی خاص خوبی اطاعت گزاری اور وفاداری ہے اس لئے منوشاستر کے مطابق:

”وفادار بیوی اپنے خاوند کی ہمیشہ دیوتا کی طرح پوجا کرتی ہے، خواہ وہ خیر سے تھی، (دوسری جگہوں پر) لذت کا متلاشی اور اچھی خوبیوں سے محروم ہی کیوں نہ ہو“ (۱۰)

چونکہ ہندومت میں عورت کو خاوند کا مطیع و فرمانبردار اور محکوم شمار کیا جاتا ہے، لہذا وہ کوئی ایسی حرکت نہ کرے جو اس کے لئے باعثِ اہانت و تحقیر ہو لیکن اگر وہ منع کرنے کے باوجود باز نہ آئے تو اسے جسمانی سزا کی بجائے جرمانہ کیا جائے گا۔ جیسا کہ ارتھ شاستر

”حقوق زوجین“ ارتھ شاستر اور فقہ اسلامی کی روشنی میں ایک تقابلی جائزہ

میں کہا گیا ہے۔

”اگر کوئی عورت، سوائے خطرہ کی صورت میں، اپنے خاندان کے گھر سے باہر جائے تو اس پر ۶ پن جرمانہ ہوگا۔ اگر شوہر کی صریح ممانعت کے باوجود باہر جانے پر ۱۲ پن جرمانہ، اور اپنے قریبی مسائے سے آگے تک جانے پر ۶ پن جرمانہ کیا جائے گا“

”اگر کوئی عورت یا ترا (مقدس سفر) یا اپنا گزارہ وصول کرنے کے علاوہ کسی اور بہانے سے کہیں جاتی ہے، چاہے کسی مناسبتی (محرّم) ہی کے ساتھ جائے تو اس پر نہ صرف ۲۴ پن جرمانہ ہوگا بلکہ اس کے ساتھ کھانا پینا بند کر دیا جائے اور اسی آدمی کو ابتدائی درجے کی تعزیری سزا دی جائے گی“ (۱۱)

”اگر کوئی عورت شوخ حرکتیں یا شراب پیتی ہو تو اسے منع کیا جائے بازنہ آنے کی صورت میں اس سے ۳ پن جرمانہ وصول کیا جائے۔ وہ دن کے وقت تفریح کے لئے کسی عورت سے ملنے یا تماشادیکھنے باہر جانے پر ۶ پن جرمانہ، اور کسی مرد سے ملنے یا کھیل کود کے لئے نکلے تو ۱۲ پن جرمانہ ادا کرنا پڑے گا“

”سوتے یا نشے میں بے ہوش شوہر کو گھر چھوڑ کر گھر سے باہر جانے والی اور شوہر پر گھر کا دروازہ بند کرنے والی عورت کو بھی ۱۲ پن جرمانہ ادا کرنا ہوگا۔ رات کے وقت شوہر کو گھر سے باہر رکھنے والی عورت سے ۲۴ پن جرمانہ وصول کیا جائے۔ ایک دوسرے کو جنسی میلپ کی ترغیب کے حامل اشارے کرنے یا اسی نوعیت کی کھسر پھسر کرنے والے جوڑے میں سے عورت کو ۲۴ پن جرمانہ کی سزا دی جائے اور مرد کو اس سے دگنا جرمانہ کیا جائے یعنی اس سے ۴۸ پن وصول کیا جائے۔ اگر عورت اپنے بال بکھیرے، کمر بند، دانت یا ناخن دکھائے تو اس سے تشدد کے لئے مقرر ابتدائی درجے کا جرمانہ وصول کیا جائے۔ اگر یہی حرکات مرد سے سرزد ہو تو وہ اس سے دگنا جرمانہ دے گا۔ اگر مرد اور عورت مٹھلوک مقام پر راز و نیاز کرتے ہوئے رنگے ہاتھوں پکڑے جائے تو جرمانے کے بجائے گاؤں کے چوراہے میں کسی سنج ذات کے آدمی سے انہیں کوڑے لگوائے جائے۔ عورت کو جسم کے دونوں طرف پانچ، پانچ کوڑے لگائے جائیں۔ اگر وہ اس سزا سے بچنے کی خواہش رکھتی ہو تو فنی کوڑا ایک پن ادا کرے گی“ (۱۲)

اسلام کے علاوہ باقی مذاہب میں مرد و عورت کے ازدواجی تعلقات کو اخلاقی و روحانی ترقی کے لئے مانع تسلیم کیا گیا ہے۔ مرد و عورت کے درمیان عدم مساوات کی دیوار کھڑی کر دی گئی ہے اور عورت کو مرد سے کمتر یہاں تک کہ جانور سے بھی بدتر سمجھا گیا ہے۔ اس کے برعکس اسلام ہی وہ مذہب ہے جس نے مرد و عورت میں مساوات کے تصور کو رائج کیا اور عورت کے وقار اور عزت کو مرد کے مساوی قرار دے کر نہ صرف اس کے حقوق کی حفاظت کی بلکہ اسے معاشرہ وہ جائزہ مقام دلا یا جس کی وہ حقدار تھی۔ اسلام سے پہلے جاہلیت کے زمانہ میں بھی بیویوں کی کوئی قدر و منزلت نہ تھی لیکن اسلام نے مرد و عورت کو برابر کے حقوق دیئے۔ قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيَّهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ (۱۳) ترجمہ: عورتوں کے بھی دستور کے مطابق وہی حقوق ہیں جیسے ان کے ذمے ہیں۔

تاہم عورت کی دیکھ بھال، مالی ذمہ داری اور عقل و فراست کی بناء پر مرد کو برتری دی ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ

ہے۔

وَلِلرِّجَالِ مِمَّا كَسَبُوا كَرَجَةً (۱۴) ترجمہ: اور مردوں کو عورتوں پر ایک درجہ فوقیت ہے۔

”حقوق زوجین“ ارتھ شاستر اور فقہ اسلامی کی روشنی میں ایک تقابلی جائزہ

ایک دوسری جگہ ارشاد الہی ہے۔

الَّذِينَ آمَنُوا عَلَى النِّسَاءِ مِمَّا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ وَمِمَّا أَنْفَقُوا مِنْ أَمْوَالِهِمْ (۱۵)

ترجمہ: مرد عورتوں کے ذمہ دار ہیں اس لئے کہ اللہ نے ان میں سے بعض کو بعض پر فضیلت دی ہے اور اسلئے کہ انہوں نے اپنے مالوں سے کچھ خرچ کیا ہے۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے مردوں کو ”قوام“ فرمایا اور قوام عربی زبان میں کسی چیز کو قائم کرنے والے اور اس کی حفاظت کرنے والے کو کہتے ہیں۔ (۱۶) جبکہ دوسری لغوی تحقیق کے مطابق مرد عورت کا قوام اس لئے ہے کہ اس کی ضروریات پوری کرتا ہے اور اس کا خرچ برداشت کرتا ہے۔ (۱۷) مرد عورتوں کے امور کے منتظم اور ان کی ضروریات کو پوری کرنے سے متعلق ”قوام“ کی تفسیر کرتے ہوئے مختلف مفسرین و فقہاء یوں لکھتے ہیں کہ:

۱۔ صاروا قواما علیہن نأفذا لامر علیہن (۱۸)

ترجمہ: یعنی مردوں کو عورتوں پر قوام بنایا گیا ہے کیونکہ وہ ان پر امور نافذ کرنے والے ہیں۔

۲۔ فکانہ تعالیٰ جعلہ امیراً علیہا نأفذا للحکم فی حقہا (۱۹) ترجمہ: یعنی اللہ تعالیٰ نے مرد کو عورت پر امیر مقرر فرمایا ہے اور اس کے بارے میں احکام کو نافذ کرنے والا بنایا ہے۔

۳۔ قیامہم علیہن بالتعادیب والتدبیر والحفظ والصیانة (۲۰) ترجمہ: یعنی مردوں کو عورتوں کو ادب سکھانے والا، تدبیر اور امور حقوق کی حفاظت و صیانت کرنے والا بنایا گیا ہے۔

شریعت اسلامی میں عبادات کے بعد دوسرا بڑا شعبہ شخصی اور عائلی قوانین کا ہے اور قرآن پاک کی آیات احکام میں سب سے زیادہ زور اسی پر دیا گیا ہے اسلئے کہ یہ انسانی زندگی کے اجتماعی کو پہلووں کو منظم کرنے میں بنیادی کردار ادا کرتا ہے اور اس کا تعلق خاندان کو صحیح خطوط پر استوار کرنے سے ہے۔

اللہ تعالیٰ نے چونکہ مرد کو عورت پر جسمانی ساخت اور اس کے دل و دماغ کی برتری کی وجہ سے ایک گونہ فضیلت دی ہے، اور یہ وہی شے ہے جس سے عورت قدرتی طور پر محروم ہے۔ الغرض اور بہت ساری باتوں میں بھی اللہ تعالیٰ نے مردوں کو عورتوں پر فضیلت دی ہے جیسا کہ بہ نسبت عورتوں کے مردوں کو عقل اور علم، حلم و فہم اور حسن تدبیر اور قوت نظریہ و عملیہ اور قوت جسمانیہ وغیرہ کہیں زیادہ عطا کیں اور نبوت اور خلافت و بادشاہت، قضا و شہادت، وجوب جہاد اور جمعہ و عیدین، اذان و خطبہ و جماعت اور میراث میں حصہ کی زیادتی اور نکاح کی مالکیت اور تعدد ازواج، طلاق کا اختیار، بلا نقصان کے نماز اور روزہ کا پورا کرنا، عورتوں کے قدرتی عوارض سے محفوظ ہونا وغیرہ یہ تمام فضائل حق تعالیٰ نے مردوں ہی کو عطا کیے۔ اور ان فضائل کا اقتضاء ہی یہی ہے کہ مرد عورتوں پر حاکم ہوں اور عورتیں ان کی محکوم ہوں۔ (۲۱)

جب اللہ تعالیٰ نے مرد کو حاکم بنایا ہے تو عورت کے ذمہ لازمی ہے کہ وہ خاندان کی اطاعت کریں اور جو کچھ وہ کہے اس کو ماننے۔ شریعت میں عورت کے لئے مرد کی اطاعت کو لازمی قرار دیا، ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ ﷺ لو کنت امرأ احدہن لیسجد لہا حتی لا یسجد لہا ان تسجد لہ

وجہا (۲۲)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا اگر میں کسی کو کسی کے آگے سجدہ کرنے کا حکم دیتا تو عورت کو حکم دیتا کہ وہ اپنے شوہر کو سجدہ کرے۔

اس کے ساتھ ساتھ شریعت نے خاوند اور سلطان (امیر) کی اطاعت کے کچھ حدود مقرر کیے ہیں کہ اگر وہ کسی گناہ کا حکم دے یا احکام شریعت کی ادائیگی (جیسے نماز، روزہ، زکوٰۃ وغیرہ) سے منع کریں تو اس کا ماننا جائز نہیں۔ جیسا کہ ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔
فَاِذَا اُمِرَ بِمَعْصِيَةٍ فَاِلَّا سَمْعًا وَلَا اَطَاعَةَ (۲۳) ترجمہ: یعنی اگر وہ کسی گناہ کا حکم دے تو اس کو نہ سنا جائے اور نہ اطاعت کی جائے۔
اطاعت ہی چونکہ نیک بیویوں کی نشانی ہے، ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

فَا الصَّلٰحٰتُ قٰنِيٰنٰتٌ (۲۴) ترجمہ: نیک عورتیں خاوندوں کی فرمانبردار ہوتی ہیں۔

فرمانبردار عورت کی فضیلت بیان کرتے ہوئے رسول اللہ ﷺ نے فرمایا

ایما امر اقامت و زوجھا عنھا راض، دخلت الجنة (۲۵) ترجمہ: اگر بیوی اس حالت میں مرے کہ اس کا خاوند اس سے خوش ہو تو وہ جنت میں جائیگی۔

اگر بعض اوقات عورت نافرمانی اور بد اخلاقی پر آمیزش تو مرد مار بھی سکتا ہے ارشاد الہی ہے۔

وَالَّذِي تَخْتَفُونَ نُشُوزَهُنَّ فِعْظُهُنَّ وَاهْجُرُوهُنَّ فِي الْمَضَاجِعِ وَاضْرِبُوهُنَّ طَوْقًا نَّكَاحًا فَلَا تَكْفُرْنَ لَهُنَّ وَلَا تَبْغُوا عَلَيْهِنَّ سَبِيْلًا (۲۶)

ترجمہ: اور جن بیویوں کے نشوز کا ڈر ہو تو ان کو سمجھاؤ اور خواب گاہوں میں ان سے علیحدگی اختیار کرو، اور ان کو مارو تو اگر وہ تمہارا کہنا مان لیں تو پھر ان پر راہ تلاش مت کرو۔

”نشوز“ کی تفسیر کرتے ہوئے ابن جریر طبری (۲۷) فرماتے ہیں۔

وَمَعْنَى ذٰلِكَ اِذَا رَاَ اِيْمُهُمْ وَمَعْنَاهُمْ مَا تَخْتَفُونَ اَنْ يُنْهَرُوْهُنَّ وَعَنْ عَلَيِّكُمْ مَنْ نَّظَرَ اِلَى مَا لَا يَنْبَغِيْ لَهُنَّ اَنْ يَنْظُرْنَ اِلَيْهِ وَ يَدْخُلْنَ وَيَخْرُجْنَ وَاسْتَرْبَتْهُنَّ بِاَمْرِ هُنَّ (۲۸) ترجمہ: کہ جب تم ان عورتوں کی وہ حالت دیکھو جس سے تم کو ان کے نشوز کا ڈر ہو یعنی ادھر دیکھنا جادھر نہیں دیکھنا چاہیے۔ اور وہ آئیں اور نکل جائیں اور تم کو ان کی بابت شک ہو جائے۔

بعض کے نزدیک ناشزہ وہ عورت ہے جو اپنے شوہر پر بلندی چاہے اس کا حکم نہ مانے، اس سے بے رخی کرے اور اس سے بغض رکھے۔ (۲۹) تب ایسی حالت میں مارنے کی اجازت ہے، جیسا کہ فرمایا گیا ہے۔ و اضربوهن ضربا خفیر مبرح ہو ترجمہ: یعنی کہ جس سے اس کے عضو کو کوئی نقصان نہ پہنچے۔ (۳۰)

جس طرح مرد کے حقوق عورت کے ذمہ ہیں اسی طرح عورت کے حقوق مرد کے ذمہ ہیں۔ مثلاً:

۱۔ مہر اور نان و نفقہ: نفاق“ (ن پر زبر) سے مشتق ہے، نفاق کے معنی مردوج ہونے کے ہیں اسی لئے جس سودے کا چلن ہو جائے اس کے لئے نفقت السلعة کہا جاتا ہے۔ اور مال خرچ کرنے کو انفق المال کہا جاتا ہے۔ (۳۱)

اسلامی فقہ کی اصطلاح میں نفقہ ہی الطعام والكسوة والسكنی (۳۲) ترجمہ: یعنی نفقہ خوراک، پوشاک اور رہائش کے انتظام کو

”حقوق زوجین“ ارتھ شاستر اور فقہ اسلامی کی روشنی میں ایک تقابلی جائزہ

کہتے ہیں۔

ارتھ شاستر کے مطابق لڑکی کے عوض والدین کو ملنے والے مال کے سلسلے میں مفصل ہدایات دی گئی ہے چنانچہ نان و نفقہ کے سلسلے میں ارتھ شاستر میں یہ ہدایات دی گئی ہے۔

”لڑکی کی ملکیت میں اس کے نان و نفقہ کے لئے ضروری سامان اور زیورات وغیرہ دینا ضروری ہے۔ عورت کے بنیادی ضرورت کے لئے خوراک اور کپڑے فراہم کر دے اور استطاعت رکھنے والوں کو زیادہ دینا چاہیے۔ اور خود عورت کا سسرال کے اقرباء میں سے کسی کو حوالے کرنے کی صورت میں ان چیزوں کی حقدار نہیں ہوگی“

”جس عورت کو غیر معینہ مدت تک نان نفقہ طلب کرنے کا حق ہو، اسے اتنی ہی خوراک اور کپڑے فراہم کر دیئے جائیں جو اس کی ضرورت کے لئے کافی ہوں اگر اس کا ولی استطاعت رکھتا ہو تو زیادہ بھی دیئے جاسکتے ہیں“

”اگر دس فیصد اضافی امداد کے ساتھ روٹی، کپڑا دینے کی مدت محدود مقرر کی گئی ہو تو ولی کی آمدن کے مطابق عورت کو ایک مخصوص رقم دی جائے گی۔ اور اس صورت میں بھی کہ اسے شکل اور زر تلافی وصول نہ ہو (حالانکہ دوسری شادی کی اجازت ملنے پر شوہر یہ ادا کرنے کا پابند ہوتا ہے)۔ اگر عورت خود کو اپنے خاوند کے باپ کے اقرباء میں سے کسی کی حفاظت میں دیدے یا الگ رہنا شروع کر دے تو وہ اپنے شوہر پر نان نفقہ کا دعویٰ کرنے کی حقدار نہیں ہوگی“ (۳۳)

فقہ اسلامی میں عورت کو مہر دینا عورت کا سب سے پہلا حق ہے۔ عقد نکاح کے ذریعہ چونکہ عورت گھر کے اندر محبوس ہوتی ہے اور وہ خاوند کے اجازت کے بغیر باہر جا کر اپنے لیے کچھ کما نہیں سکتی اس لئے اللہ تعالیٰ نے عورت کے نان و نفقہ کی ذمہ داری مرد پر عائد کی۔ قرآن مجید میں ارشاد الہی ہے۔

رِزْقُهُنَّ وَكِسْوَتَهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ (۳۴) ترجمہ: اور (دودھ پلانے والی ماؤں کا) کھانا اور کپڑا دستور کے مطابق باپ کے ذمہ ہوگا۔ حدیث مبارکہ میں بھی اس کے متعلق وضاحت موجود ہے۔ ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔

”تم لوگ عورتوں کے بارے میں اللہ سے ڈرو کیونکہ تم لوگوں نے ان کو اللہ تعالیٰ کی امان میں لیا ہے۔ تم نے اللہ تعالیٰ کے کلمہ (نکاح) سے ان کی شرمگاہوں کو اپنے اوپر حلال کر لیا ہے۔ تمہارا ان پر حق یہ ہے کہ وہ تمہارے بستر پر کسی ایسے شخص کو نہ آنے دیں جس کا آنا تمہیں ناگوار ہو۔ اگر وہ ایسا کریں تو تم ان کو اس پر ایسی سزا دو جس سے چوٹ نہ لگے۔ اور ان کا تم پر حق یہ ہے کہ تم اپنی حیثیت کے مطابق ان کو خوراک اور لباس فراہم کرو۔ (۳۵)

قرآن و حدیث کی زد سے بیوی کے نفقہ میں وہ تمام بنیادی ضروریات شامل ہیں جو اصل میں ہر زمانہ کے عرف اور حالات سے متعلق ہیں۔ تاہم بعض اہل شوافع کے نزدیک نفقہ میں: کھانا، سالن، صفائی تھرائی کا سامان، لباس، گھر کا ضروری اثاثہ، رہائش گاہ، اور اگر عورت ایسے سماج سے تعلق رکھتی ہو جس میں نوکروں سے کام لیا جاتا ہو تو نوکر کا انتظام شامل ہے۔ (۳۶) اگر بیوی مطلقہ ہے تب بھی عدت میں عورت کے رہن سہن کی ذمہ داری مرد پر رکھی گئی ہے، یہاں تک کہ اس کی عدت ختم ہو جائے۔ قرآن کریم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

أَسْكِنُوهُنَّ مِنْ حَيْثُ سَكَنْتُمْ مِنْ وُجْدِكُمْ (۳۷) ترجمہ: یعنی عورتوں کو اپنے مقصد کے مطابق وہیں رکھو جہاں تم خود رہو۔

”حقوق زوجین“ ارتھ شاستر اور فقہ اسلامی کی روشنی میں ایک تقابلی جائزہ

اسی آیت کے ذیل میں علامہ شبیر احمد عثمانی فرماتے ہیں۔ کہ ”مرد کے ذمہ ضروری ہے کہ مطلقہ کو عدت تک رہنے کے لیے مکان دے جس کو سکنی کہتے ہیں۔ جب سکنی واجب ہے تو نفقہ بھی اس کے ذمہ ہونا چاہیے، کیونکہ عورت اتنے دنوں اسی کی وجہ سے مکان میں مقید و مجبوس رہے گی۔“ (۳۸)

۲۔ حسن معاشرت: عورتوں کے سماجی حیثیت کے بارے میں منوشاستر میں حکم دیا گیا ہے کہ:

”جہاں عورتوں کی پرستش (عزت) کی جاتی ہے وہاں دیوتا خوش رہتے ہیں لیکن جہاں ان کی نکریم نہیں ہوتی کسی طرح کی مقدس رسوم پھل نہیں لاتیں (وہ لعنت سے دوچار ہوتے ہیں)“ (۳۹)

جبکہ ارتھ شاستر میں عورت سے حسن سلوک کے بارے میں اتنی تاکید کی گئی ہے کہ اس کو ایسے الفاظ سے نہیں پکارنا چاہئے جس سے اس کی اہانت ہو۔ آچاریہ کو حلیہ چانکیہ کہتا ہے۔

”عورت کو تمیز سکھانے کے لیے اری نگلی، اری مادرزادنگلی (بے شرم)، اری دیدے پھوٹی، کمرٹوٹی جیسے الفاظ استعمال کرنے اور بانس کی چھڑی، رسی اور ہاتھ سے کولہوں پر تین چوٹ کے مارنے سے اجتناب کرنا چاہیے۔ اگر ظلم و زیادتی اور حسد پر اتر آئے تو ان امور کی خلاف ورزی پر بدنام کرنے یا جسمانی آزار پہنچانے کے لیے مخصوص سزا سے آدھی سزا دی جاسکے گی“ (۴۰)

شریعت اسلامی میں مرد کے ذمہ یہ لازمی ہے کہ وہ عورت سے اچھے طریقے سے پیش آئے، کوئی تکلیف اور ایذا نہ پہنچائے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے عورتوں سے حسن سلوک اور بھلائی کی تلقین کرتے ہوئے فرمایا ہے۔

وَ عَاشِرُ وَ هُنَّ بِالْمَعْرُوفِ (۴۱) ترجمہ: اور عورتوں سے حسن معاشرت کرو۔

عورتوں کے حق نفقہ کے ساتھ ساتھ ان کی دلجوئی اور خاطر مدارات بھی حقوق میں شامل ہیں۔ حسن معاشرت کے بارے میں ارشادات نبوی ﷺ ہے۔

۱۔ استوصوا بالنساء خیر لفا مہن عوان عندکم (۴۲) ترجمہ: عورتوں سے اچھا برتاؤ کرو کیونکہ وہ تمہارے پاس بہشل قیدی کے ہیں۔

۲۔ ان تمسنوا اللہن فی کسوتہن و طعامہن (۴۳) ترجمہ: تم ان (بیویوں) کے ساتھ کپڑا اور کھانا دینے میں اچھا سلوک کرو۔

۳۔ خیر کہ خیر کہ لاہلہ (۴۴) ترجمہ: تم میں سے بہتر وہ ہے جو اپنے اہل کے لئے اچھا ہو۔

۴۔ وخیار کہ خیار کہ لנסاء کہ (۴۵) ترجمہ: اور تم میں بہترین وہ ہے جو اپنی عورتوں (بیویوں) کے لئے اچھا ہو۔

۳۔ خلع اور میراث کا حق: ارتھ شاستر کے مطابق عورت کو دیئے گئے اختیارات میں ”حق خلع“ کے بارے میں تفصیل کچھ اس طرح سے ہے۔ کچھ نکتہ ہندومت میں شادی کو ایک ایسا معاہدہ قرار دیا گیا ہے جو کبھی ایک عورت یا ایک مرد اپنی مرضی سے اس کو نہیں توڑ سکتے، جب تک کہ وہ دونوں راضی نہ ہوں۔ لیکن پھر جب بھی ایسی کوئی صورت ہو کہ عورت کے لئے مرد کے ساتھ گزارہ مشکل ہو یا ان کی طبیعت میں توافق ہو تو عورت کو درج ذیل صورتوں میں ان شرائط کے ساتھ جدائی اختیار کرنے کا حق حاصل ہے، جو کہ ارتھ شاستر میں اس کا ذکر اس طرح ہوا ہے۔

”اگر بیوی اپنے شوہر کے علاوہ کسی اور مرد کو پسند کرتی ہو، اپنے خاوند سے نفرت کرے حیض کے سات چکر مکمل کر چکی ہو تو فوراً وہ اپنے شوہر کو اس کی دی ہوئی رقم اور زیورات واپس لوٹا دے اور اپنے شوہر کو بھی اجازت دیدے کہ وہ دوسری عورت کے ساتھ

”حقوق زوجین“ ارتھ شاستر اور فقہ اسلامی کی روشنی میں ایک تقابلی جائزہ

قرآن مجید میں ارشاد الہی ہے۔

وَلَهُنَّ الرِّبْحُ مِمَّا كَسَبْنَ إِنْ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ وَلَدٌ فَإِنْ كَانَ لَكُمْ وَلَدٌ فَلَهُنَّ الثَّمَنُ مِمَّا كَسَبْتُمْ مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةِ تُوْ
صُوْنٍ بِهَا أَوْ كُنَّ ط (۵۴)

ترجمہ: اور بیویوں کے لئے تمہارے ترکہ کا چوتھائی ہے بشرطیکہ تمہارے کوئی اولاد نہ ہو، لیکن اگر تمہارے کچھ اولاد ہو تو بیویوں کو تمہا
رے ترکہ کا آٹھواں حصہ ملے گا اور یہ حصہ تمہارے وصیت کی تعمیل کے بعد جو تم نے کی ہو اور ادائے قرض کے بعد (جو تمہارے ذمہ ہو
) تقسیم کیے جائینگے۔

مرد و عورت کے باہمی حقوق کی تشریح کرتے ہوئے خطبہ حجۃ الوداع کے موقع پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

لوگوں! عورتوں کے حق میں میری وصیت کو مانو کہ یہ تمہارے ہاتھوں میں قید ہیں تم سو اس کے کسی اور بات کا حق نہیں رکھتے، لیکن یہ کہ وہ
کھلی بے حیائی کا کام کریں اگر ایسا کریں تو ان کو خواب گاہ میں علیحدہ کر دو، اور ان کو ہلکی مار مارو تو اگر وہ تمہاری بات مانیں تو پھر ان پر الزام
لگانے کے پہلو نہ ڈھونڈو۔ بے شک تمہارا عورتوں پر اور عورتوں کا تم پر حق ہے۔ (۵۵)

Conclusion

مذکورہ دلائل کی روشنی میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ ہندو مذہب کے کتب میں عورت کو معاشرے میں ایک
فرد کی حیثیت نہیں دی گئی ہے اور نہ ہی ایک فرد گردانا جاتا ہے کہ وہ اپنے مرضی سے مذہبی حدود و قیود کے اندر
سب کچھ کر سکے۔ وہ زندگی کے جس مرحلہ اور درجہ میں ہے وہ کسی نہ کسی مرد کے ماتحت رہے گی۔ اس لئے کہ وہ
ایک محکومہ اور مملوکہ تصور کیا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ اگر کسی عورت کا شوہر مر جائے تو معاشرہ میں بیوہ ایک لعنت
سمجھا جاتا ہے یا تو ذلت اور پستی اور جانوروں کی سی زندگی بسر کرے گی یا پھر اپنی زندگی سے ہاتھ دھو بیٹھے گی
اور سستی کو ترجیح دے گی۔

اس کے برعکس اسلام میں انسانی حقوق بالخصوص عورتوں کے حقوق سے متعلق ایک ایسا عظیم الشان
چارٹر عطا فرمایا جس کی رہتی دنیا تک کوئی مثال پیش نہیں کر سکے گا۔ عورتوں کا مقام بلند کیا، ماں کی خدمت کو حج
اور جہاد پر ترجیح دی، بیٹیوں کو اللہ کی رحمت جبکہ عورت بحیثیت بیوی کو دنیا کی بہترین متاع قرار دیا۔ ماں بہن
، بیٹی کو وراثت میں اس کا حصہ متعین کر کے انسانی حقوق کا اعلیٰ نمونہ پیش کیا۔

حواشی و حوالہ جات

- (۱) ”کوٹلیہ“ کے معنی ہے subsistence of man یعنی وہ شخص جو تھوڑے خوراک اور پیسے پر قناعت کرے۔
www.encyclopedia.kautilya.com جبکہ ”چانکیہ“ کے معنی ہیں چانک نامی مٹی کے خاندان کا (فرو) کی جاتی ہے۔ راجیسور راڈ اصغر،
ہندی اردو لغت، بذیل مادہ ”چانکیہ“ واضح رہے کہ مٹی کا مطلب یہ بھی ہے کہ وہ شخص جو دکھ اور سکھ کی حالت میں یکساں رہے ارثی عابد۔
راجیسور راڈ اصغر، ہندی اردو لغت، بذیل مادہ ”مٹی“
- (۲) راجیسور راڈ اصغر، ہندی اردو لغت، بذیل مادہ ”ارتھ“
- (۳) ایضاً: بذیل مادہ ”شاستر“
- (۴) ارتھ شاستر، کوٹلیہ چانکیہ، ص ۵۹۳ حاشیہ نمبر ۱۱، مترجم: محمد اسماعیل ذبیح، نیکاسا پرنٹرز، یونیورسٹی روڈ کراچی، فروری ۱۹۹۱ء
- (۵) راجیسور راڈ اصغر، ہندی اردو لغت، بذیل مادہ ”ارتھ“
- (۶) <http://www.sankalpindia.net/drupal/arthashastra-oldest-book-total-management-war-strat>
- (۷) جواہر لال نہرو، تلاش ہند، ص ۳۴۵
- (۸) منوشاستر، باب ۹، منتر ۳۳ ص ۲۰۷
- (۹) ایضاً: باب ۵، منتر ۱۳ ص ۱۳۳
- (۱۰) منوشاستر، باب ۵، منتر ۱۵۲ ص ۱۳۳
- (۱۱) ارتھ شاستر، باب نمبر ۳، جزو ۴، ص ۳۴۴-۳۴۵
- (۱۲) ایضاً: باب نمبر ۳، جزو ۳، ص ۳۴۳
- (۱۳) القرآن ۲: ۲۲۸، فتح الباری، ج ۹، کتاب النکاح، باب لزوجک علیک تھا، حدیث نمبر ۵۱۹۹ اسنن ابن ماجہ، کتاب النکاح، باب ۳۳ حق
المراۃ علی الزوج، حدیث نمبر ۱۸۵۱
- (۱۴) القرآن ۲: ۲۲۸
- (۱۵) القرآن ۴: ۳۴
- (۱۶) امام راغب، مفردات القرآن ص ۴۱۶
- (۱۷) ابن منظور، فریقی، لسان العرب ج ۱۲ ص ۵۰۳
- (۱۸) الطبری، تفسیر الطبری، ج ۳ ص ۵۷
- (۱۹) الرازی، امام، فخر الدین، تفسیر کبیر ج ۲ ص ۸۸
- (۲۰) الجصاص، الرازی، ابوبکر، احکام القرآن ج ۱ ص ۱۷۵
- (۲۱) کاندھلوی، مولانا، ادریس، معارف القرآن بذیل آیت الرجال قومون ج ۳ ص ۷۱
- (۲۲) الترمذی، جامع الترمذی، ابواب النکاح، باب ما جاء فی حق الزوج علی المراۃ، رقم الحدیث ۱۱۵۹
- (۲۳) البخاری، صحیح البخاری، کتاب الاحکام، السمع و لطاعة للامام ما لم تکن معصية، رقم الحدیث ۱۴۴

”حقوق زوجین“ ارتھ شاستر اور فقہ اسلامی کی روشنی میں ایک تقابلی جائزہ

- (۲۴) القرآن ۴:۳۴
- (۲۵) الترمذی، جامع الترمذی، ابواب الرضاع، باب ماجاء فی حق الزوج علی المراءة، رقم الحدیث ۱۱۶۱
- (۲۶) القرآن ۴:۳۴
- (۲۷) ابو جعفر محمد ابن جریر الطبری ۲۲۴ھ کو طبرستان میں پیدا ہوئے، بڑے مورخ، فقیہ اور محدث تھے ۳۱۰ھ کو وفات پا گئے۔ ابن الاثیر، الکامل فی التاريخ، ج ۸ ص ۱۳۳
- (۲۸) محمد بن جریر الطبری، ج ۵، ص ۳۸ فتح الباری، کتاب النکاح باب ۹ ما یکرہ من ضرب النساء، رقم الحدیث ۵۲۰۴
- (۲۹) ابن کثیر، عماد الدین، حافظ، تفسیر ابن کثیر، ج ۱ پ ۵
- (۳۰) ابن ماجہ، کتاب النکاح باب ۳ حق المراءة علی الزوج حدیث نمبر ۱۸۵۱/ الترمذی، جامع الترمذی، ابواب الرضاع، باب ماجاء فی حق المراءة علی زوجها، رقم الحدیث ۱۱۶۲
- (۳۱) بیادی، عبد الحفیظ، مصباح اللغات، بذیل مادہ ”نفق“ اسعد حسن خان یوسفی، مولانا عبدالصمد صارم، ازہری، المنجد، بذیل مادہ ”نفق“ اور رد المحتار ج ۲ ص ۶۳۳
- (۳۲) ابن عابدین، رد المحتار علی الدر المختار شرح تنویر الابصار، ج ۲ ص ۶۳۴
- (۳۳) ارتھ شاستر، باب نمبر ۳، جزو نمبر ۳، ص ۱۳۳ اور باب نمبر ۳، جزو ۳ ص ۳۴۱
- (۳۴) القرآن ۲:۲۳۳
- (۳۵) الترمذی، جامع الترمذی، ابواب الرضاع، باب ماجاء فی حق المراءة علی زوجها، رقم الحدیث ۱۱۶۳
- (۳۶) معنی المحتاج، ج ۳ ص ۲۶۶
- (۳۷) القرآن ۶:۶۵
- (۳۸) فوائد عثمانی، ص ۷۱
- (۳۹) منوشاستر، باب ۳، منتر ۵۶-۵۸، ص ۷۱
- (۴۰) ارتھ شاستر، باب نمبر ۳، جزو ۳ ص ۳۴۲
- (۴۱) القرآن ۴:۱۹
- (۴۲) الترمذی، جامع الترمذی، ابواب الرضاع، باب ماجاء فی حق المراءة علی زوجها، رقم الحدیث ۱۱۶۲
- (۴۳) سنن ابن ماجہ، کتاب النکاح، باب ۳ حدیث نمبر ۱۸۵۰/ سنن ابوداؤد، کتاب النکاح، باب فی حق المراءة علی زوجها، رقم الحدیث نمبر ۲۱۳۲
- (۴۴) سنن ابن ماجہ، کتاب النکاح باب ۵۰ حسن معاشرۃ النساء، رقم الحدیث ۱۹۷۷
- (۴۵) ایضاً: رقم الحدیث ۱۹۷۸
- (۴۶) ارتھ شاستر، باب نمبر ۳، جزو ۳ ص ۳۴۲
- (۴۷) Encyclopedia of Religion & Ethics ,Ethics, New York, 1921, p-271
- (۴۸) ارتھ شاستر، باب نمبر ۳، جزو ۲ ص ۳۳۸

”حقوق زوجین“ ارتھ سٹراور فقہ اسلامی کی روشنی میں ایک تقابلی جائزہ

- (۴۹) القرآن ۲:۲۲۹
- (۵۰) حبیبہ بنت سہل الانصاریہ۔ الاستیعاب فی معرفۃ الاصحاب، ج ۳ ص ۳۷۰
- (۵۱) ثابت بن قیس بن شماس بن ظہیر بن مالک بن امری القیس بن مالک الاغر بن ثعلبہ بن کعب بن الخزرج، کنیت ابو محمد ابو عبد الرحمن، خطیب الانصار، ابو بکر الصدیقؓ کے دور خلافت میں جنگ یمامہ میں شہید ہوئے۔ الاستیعاب فی معرفۃ الاصحاب، ج ۱ ص ۲۷۶
- (۵۲) امام مالکؒ، موطا امام مالک، مترجم: علامہ وحید الزمان، کتاب الطلاق، باب ماجاء فی الخلع ۶۲، ص ۳۰۵
- (۵۳) القرآن ۴:۷
- (۵۴) القرآن ۴:۱۳
- (۵۵) الترمذی، جامع الترمذی، ابواب الرضاع، باب ماجاء فی حق المرأة علی زوجها، رقم الحدیث ۱۱۶۳